

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában.
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában. Amen

Egyes bőrtalpu lábbelik felszabadítása a zár alól Ara: 10 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. EJJEL 19-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGÓ, FEL-
ÉVRE 15 PENGÓ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 21.) 1941 MÁRCIUS 28. PÉNTEK

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM, 71. SZÁM

Jugoszlávia sorsdöntő órái

Lemondott a kormány és a régenstanács s a nagykorúsított II. Péter vette át a hatalmat — A jugoszláv kormányváltozást nem külpolitikai, hanem belpolitikai okok idézték elő — Németország ellene van a háború mindenféle kiterjesztésének — Roosevelt aláírta az Anglia megsegítését célzó törvényjavaslatot — A japán külügyminiszter március 31-én utazik Olaszországba

Macuoka két és félórás kihallgatáson jelent meg a Führernél

Liberális körökben titkos örömmel fogadták azt a belgrádi hírt, hogy a jugoszláv kormány lemondott s miután a régenstanács is követte példáját, II. Péter vette át a hatalmat. Ebből olyan következtetéseket próbáltak levonni, mintha Jugoszlávia megmondolta volna magát. Annyi kétségtelen, hogy a jugoszláv nemzet sorsdöntő órákat él s vezérének bölcsességén fordul meg, hogy nem tesz-e valamilyen helyrehozhatatlan lépést. Ezekben az időkben azonban minden európai nemzet nagy lelki és gazdasági megpróbáltatásokon megy keresztül, de éppen a nemrég látott példák mutatták meg, hogy ha az igazság, a jog és a becsület nevében újja akarjuk teremteni Európát, akkor a tengely oldalára kell állnunk.

Azok számára egyébként, akik nagy előszeretettel szokták hallgatni a londoni rádió tendenciózus híreit, elég utalnunk az AVALA rádió leadására. Ennek a leadásnak ngyanis van egy határozottan megfogalmazott mondata, amely szerint a belgrádi kormányváltozást nem külpolitikai, hanem belpolitikai okok idézték elő. Ha London és Washington örül is a jugoszláv kormányváltozásnak, ez nem jelenti azt, hogy a változástól a demokráciák fogják húzni a hasznát. Mielőtt tehát a jugoszláviai eseményeket világpolitikai szempontból itélnék meg, gondoljunk arra, hogy a tengely még eddig sohasem tévedett. — No és várjuk meg a holnapot!...

II. Péter király kiáltványa

Belgrád, március 27. A belgrádi rádió ma reggel 7 órakor II. Péter király kiáltványát közölte. A kiáltvány bejelenti, hogy a király átvette a hatalmat, a régenstanács és a kormány lemondott. II. Péter király, akit a hatalom átvétele végett nagykorúsítottak, az új kormány megalakításával Szimovics Dusán vezérkari főnököt bízta meg.

(MTI.) A félhivatalos Avala hírszolgálati iroda jelenti:

Ötlete az II. Péter király ma délelőtt a következő kiáltványt intézte az ország valamennyi szerb, horvát és szlovén fiához:

„Szerbek, horvátok, szlovének! Ebben a népünkre nézve súlyos pillanatban elhatároztam, hogy kezembe veszem a királyi hatalmat. A kormányzótanács tagjai megértették cselekedétem okainak helyességét és maguktól haladéktalanul lemondottak. Hűséges hadseregem és haditengerészetem azonnal rendelkezésemre bocsátotta magát és máris végrehajtja parancsaimat. Felhívok minden szerbet, horvátot és szlovént, hogy tömörüljön a trón körül. A mostani súlyos körülmények között ez a legbiztosabb mód a belső rend és a külső béke fenntartására. Szimovics Dusán hadtesttábornoknak megbízást adtam az új kormány megalakítására. Istenben és Jugoszlávia jövőjébe vetett hittel felhívom az ország minden polgárát és minden hatóságát, hogy teljesítse kötelességét a király és a haza irányában. II. Péter.”

Az új jugoszláv kormány

Belgrád, március 27. (Avala) II. Péter király kiáltványának közlése után a kormány a következőképpen alakult meg: Miniszterelnök: Szimovics Dusán hadtesttábornok. Első helyettes miniszterelnök: Macsek Vlatko dr. Második helyettes miniszterelnök: Jovanovics Szlobodan dr. Külügyminiszter: Nincsic Momcsilo dr. Belügyminiszter: Budiszavjevics Srdjan. Pénzügyminiszter: Sutej Jura. Hadügyminiszter és haditengerészeti miniszter: Ilic Gogolj hadtesttábornok. Igazságügyminiszter: Markovics Voja dr. Oktatásügyi miniszter: Trifunovics Miha. Közlekedésügyi miniszter: Jelfics Bogoljub. Kereskedelem- és iparügyi miniszter:

Andresz Iván. Erdő- és bányügyi miniszter: Kulenovic Dzafar. Földművelésügyi miniszter: Csubrilovic Branko. Közmunkaügyi miniszter: Kulovec Fran. Népjóléti és közegészségügyi miniszter: Grof Milau. Posta- és táviratügyi miniszter: Torbar Iván. Közlekedésügyi miniszter: Koszanovics Száva. Testnevelésügyi miniszter: ideiglenesen Ilic Bogoljub hadtesttábornok. Tárca nélküli miniszter: Dakovics Marko. A kormány tagjai II. Péter király kezébe teszik le az esküt.

Belgrád, március 27. (Avala) Szimovics Dusán hadtesttábornok a politikai élet vezetőivel folytatott tanácskozások alapján alakította meg kormányát. Az új miniszterek azonnal átvették hatáskörüket.

A Szimovics Dusán hadtesttábornok elnöklése alatt megalakult új kormány az ország valamennyi politikai pártjának vezetőit magában foglalja és mint a nemzeti egység kormánya, amelyben a jugoszláv nemzet minden népe képviselést nyert, az egész ország feltétlen bizalmára számíthat. (MTI.)

Washington, március 27. (Német TI.) Welles, az Egyesült Államok h. külügyminisztere szerencsekívánatait fejezte ki az új jugoszláv kormánynak, amelynek megalakulását Washingtonban örömmel fogadták. Welles a jugoszláv kormánynak az Anglia támogatásáról szóló törvény alapján tényleges anyagi segítséget ígért.

Berlin és Róma még nem foglalt állást

Berlin, március 27. A német birodalmi főváros illetékes köréhez a déli órákig még nem érkeztek hiteles tudósítások a belgrádi eseményekről, éppen ezért hivatalos és félhivatalos körökben még tartózkodnak mindenféle állásfoglalástól.

Belgrád, március 27. (Német TI.) Gavrilov belgrádi metropolita csütörtök este rádióbeszédében egyesülésre szólította fel a népet és Isten oltalmába ajánlotta a királyt és a jugoszláv nemzetet. (MTI.)

Róma, március 27. (MTI.) Rómában csütörtökön a kora délutáni órákban terjedt el a jugoszláv válság híre és érthetően a legnagyobb feltűnést keltette. Míg azelőtt nem lehetett távbeszélő összeköttetés

kapni Belgráddal, az ottani helyzéről meglehetősen kevés hír áll rendelkezésre. Róma a várakozás álláspontjára helyezkedik. A lapok esti kiadásai kiemelik az Avala hírszolgálati iroda külön rádió leadásának azt a mondatát, hogy a kormányváltozást nem külpolitikai, hanem belpolitikai okok idézték elő. A lapok még nem foglalnak állást a jugoszláviai helyzettel kapcsolatban.

Nagy katonai eseményeket jósol a milánói Sera

Milánó, március 27. A Sera szerint a tengely diplomáciai ofenzívája véget ért. A lap megjósolja, hogy „nagy katonai események vannak közeledőben”.

Ankara, március 2. Ankarai hírek szerint Szaradzoglu külügyminiszter ma a török néppárt bizalmas értekezletén előadást tart a török külpolitikáról. A török politikai élet egyébként élénk, ország-szerte folynak a képviselők beszámolóit, amelyeken a jelenlegi külpolitikai helyzetet fejtegetik választóik előtt.

Macuoka 2 és fél óras kihallgatása a Führernél

Berlin, március 27. Hitler vezér és kancellár és Macuoka japán külügyminiszter két és félóra hosszat tárgyalt egymással. A megbeszélés a Németországot és Japánt egybefűző barátság szellemében folyt le. Hír szerint a tanácskozáson szóba került valamennyi időszerű politikai kérdés. (MTI.)

Berlin, március 27. (Német TI.) A Führer csütörtök délután Ribbentrop jelenlétében az új birodalmi kancellária épületében fogadta Macuoka japán külügyminisztert s hosszabb megbeszélést folytatott vele. A megbeszélésen jelen volt Osima belgrádi japán nagykövét és Ott tókói német nagykövét is. A megbeszélés felölelte az összes időszerű politikai kérdéseket és annak a szívélyes barátságban a szellemében folyt le, amely Németországot és Japánt egymáshoz fűzi. A japán külügyminiszter érkezésekor és távozásakor a Führer testőrségének díszalakulata katonai tiszteletadásban részesítette.

Macuoka hétfőn érkezik a Brennerre

Róma, március 27. (Német TI.) A Giornale d'Italia jelentése szerint Macuoka külügyminiszter március 31-én érkezik a Brenner-hágóra. (MTI.)

Berlin, március 27. Itteni politikai körökben Macuoka külügyminiszter látogatásával kapcsolatban megerősítik azt, a már régebben kifejezésre juttatott elvi álláspontot, hogy a háború kiterjesztését meg kell akadályozni. Külföldi újságírók kérdésére, vajjon ez az elv távolkeletre vonatkozik-e és hogy a jelenlegi berlini tárgyalásokra nézve is alapvető-e, a Wil-

helmstrassen igennel felelték. Kijelentették, hogy Németország ellene van a háború mindenféle kiterjesztésének és hogy a nagyszabású építő célokat szem előtt tartó hármass egyezményt éppen ez az alapelv jellemzi. A birodalmi főváros politikai körében ezt a megállapítást ugyan azzal magyarázzák, hogy minden állam, amelyik háborúba lép, a szövetséget nagyhatalmak közös eleinségének tekintendő.

Egy másik kérdésre, vajjon a japán ciai, vagy katonai irányú megbeszélést folytat-e, illetékes helyen kijelentették, hogy a mai helyzetben nem lehet diplomáciai megbeszéléseket folytatni úgy, hogy a háborút kikapcsolják. A megbeszélés felöleli a háború egész kérdését, amely ma a világot foglalkoztatja. Ez Németország harca Anglia ellen. A nagy kérdéseket világosan jellemzi az a tény, hogy ma két világrész új arculatának kifeermálásáról van szó. (MTI.)

Megkezdődtek a magyar-jugoszláv kereskedelmi tárgyalások

Belgrád, március 27. (MTI.) A magyar-jugoszláv kereskedelmi tárgyalások csütörtök délután Belgrádban programszerűen megkezdődtek. A magyar delegációt Nickl Alfréd rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter vezeti.

Roosevelt aláírta a megsegítési törvényjavaslatot

Newyork, március 27. (Német TI.) Roosevelt aláírta azt a törvényjavaslatot, amely a kölcsönadási és bérbeadási törvényjavaslat értelmében 7 milliárd dollárt irányoz elő a demokráciáknak szülő hadianyag-beszerezésére. (MTI.)

London, március 27. (Reuter.) Csütörtök délután a miniszterelnökség tanácskozása során aláírták azt az angol-amerikai szerződést, amelynek értelmében az Egyesült Államok 99 évre bérbevesznek Atlanti óceáni angol gyarmatokat.

Ismét használhatatlanná vált a Szezei csatorna

Berlin, március 27. (Német TI.) A Szezei csatorna újból használhatatlanná vált a forgalom számára, mert mint Kairóból jelentik, ismét elsüllyesztettek egy hajót a csatorna közepén. (MTI.)

London, március 27. (Reuter.) Kairóban kiadott külön jelentés szerint Keren elesett. (MTI.)

London, március 27. (Reuter.) Illetékes londoni helyen megerősítik: Keren csütörtök este elesett. (MTI.)

Beyruth, március 27. (Német TI.) Saudi Arábia kormánya kairói értesülés szerint tiltakozott a dzseddai angol követnél, amiért Anglia megszállta a Saudi Arábia partja előtt levő és Saudi Arábia fennha-

lósága alatt álló Farsan Vörös tengeri szigetek néhány fontos pontját. Saudi arabiai körök szerint a megszállás nyílt megsértése az 1937-ben kötött egyezménynek, amelyben Anglia kezeskedett Saudi arabiai terület sértetlenségéért. Arab körökben az a hír is nagy nyugtalanságot keltett, hogy Anglia a Yemén kormánytól a Yemén parton tengerészeti támaszpontok berendezését követelte. (MTI.)

Amsterdam, március 27. (Német TI.) Churchill, a londoni rádió jelentése szerint a konzervatívpart választmánya előtt kormányának 1. évfordulója alkalmából beszédet tartott. Churchill, miután megemlékezett Chamberlainról, megjegyezte, hogy egy évvel ezelőtt történt kormányalakítással arra vállalkozott, hogy az országot legsötétebb óráin vezetői keresztül. A háborús időkre vonatkozólag a miniszterelnök kijelentette, reméli az angol-pártok egyesülését. A kiállott veszélyek bizonyára nagyobb hatással lesznek az angol politikára, mint az elmúlt idők felszáva. Churchill, hogy jellemezze nagy bizalmát a jövőt illetően, rámutatott a dűnkirchani angol hadsereg sorsára. Azóta Anglia rengeteg figyelemreméltó sikert ért el. Minden angol győzelemnél áldásosabb azonban a nagy amerikai nemzettel való kapcsolat. Anglia ugyan még most is segíthetne önmagán, de így is örömmel veszi az egész angolul beszélő világ közös fáradozásait.

Az Atlanti óceáni csata súlyos lesz, azonban meg kell nyerni, hogy az amerikai segítség Angliába juthasson. Nehézségek és veszedelemnek forognak fenn és Angliának majd egyszer bizonyára visszaeséseket

kel kell számolni, amelyekhez azonban elég lelkierevével kell rendelkeznie, hogy a szerencsétlenségéből fokozott erőt merítsen. Churchill célzást tett Anglia hadihajóinak esetleges nyilvánosságra hozatalára is, de hangsúlyozta, hogy ilyen nyilatkozatot jelenleg csak általánosságban lehet tenni. Churchill többek között néhány megjegyzést tett a jugoszláviai eseményről, s pillanatnyilag érkezett jelenségekről is. Megjegyezte, hogy ezek az események a tengelyhatalmak ellen irányulnak. — Belgrádban — mondotta — forradalom ütött ki. Egy új jugoszláv kormány, amely képes volna az ország szabadságát védelmezni, számíthat úgy az angol birodalom, mint az Egyesült Államok minden lehetséges segítségére. (MTI.)

MEGSEMISÍTETT ANGOL GŐZÖSŐK

Berlin, március 27. (Német TI.) Német harci gépek csütörtök este a Szentgyörgy csatornán megtámadták egy nagyobb angol hajókaravánt. Három kereskedelmi hajót mintegy 15 ezer tonna tartalommal a bombatalálatok megsemmisítettek, 3 gőzöst pedig a repülőgépek legénységének megfigyelése szerint szintén süllyedni kezdtek a titalálatok következtében. (MTI.)

Newyork, március 27. (Német TI.) A pensylvániai acéltáras helyzetét a sztrájkok következtében ismét súlyosbított és az érdekelt felek nyilatkozataiból alig lehet a kérdés megoldására következtetni. A bethlehemi Acéltársaság ipartelepének bejárait a rendőrség őrizi. A szakszervezetekből vett értesülés szerint a munkások 80 százaléka csatlakozott a sztrájkhoz. (MTI.)

A magyar-német barátság évszázadokon keresztül vérrel pecsételődött meg

Varga József közlekedési miniszter müncheni látogatása

München, március 27. (MTI) Varga József közlekedési miniszter csütörtök reggel Berlinből Münchenben érkezett. Esser volt államminiszter, az idegenforgalmi ügyek államtitkárnak meghívására. A szalonkocsijából kilépett minisztert elsőnek Esser államminiszter üdvözölte, majd az udvari váróterembe vezette, ahol bemutatatta egymásnak a magyar és német urakat. A vendégek ezután szalásukra hajtottak. A müncheni nemzeti szociálista vértanú sírjának megkoszorúzása után Varga József miniszter és kísérete látogatást tett Schwarz birodalmi vezetőnél, a német nemzeti szociálista tapart birodalmi kincstárnokánál. Ezután a szomszédságban levő Barnaházat tekintették meg, ahonnan a nemzeti szociálista mozgalom kiindult. Déli félegykor Esser államminiszter 50 perteres ebédet adott Varga József miniszter és kísérete tisztelőre.

Ebéd alatt Esser felkösztöntőjében meleg szavakkal üdvözölte a mozgalom a fővárosban Varga József miniszter és társaságában levő magyar urakat. Megemlítette, hogy alig egy hete hogy Münchenben üdvözölték az új magyar külügyminisztert akinek látogatása alkalmával mind német és mind magyar hivatalos helyről gyönyörű beszédek hangzottak el a német-magyar barátságról. Ez a barátság kipróbált, mert vérrel pecsételte meg évszázadokon keresztül és kipróbált azért is mert főképpen most a legújabb időkben bebizonyosodott hogy Magyarország minden tekintetben és minden erejével Németország mellett áll. Nemcsak Németország mellett, hanem a jobb jövőt kívánó és

jobb jövőért dolgozó Európa mellett. Esser államtitkár hangoztatta a továbbiak során, hogy Németország sohasem fogja elfelejteni Magyarországnak az utóbbi időkben tett nagy szolgálatait, amelyekkel a magyar államvasutak Németországot támogatta.

— Ez ugyan nem tartozik ide, — mondotta az államminiszter, — de ezúttal felhasználom az alkalmat, hogy köszönetet mondjak Horthy Istvánnak a MÁV elnökének. Varga József miniszter müncheni tartózkodása alkalmat nyújt arra, hogy részletesen megbeszéljék a két ország együttműködését az idegenforgalom terén. Az idegenforgalomnak, mondotta az államminiszter, elsősorban nem az a jelentősége, hogy egymás szép vidékeit népszeletét, vagy egyéb nevezetességeit ismerjék meg, hanem az, hogy egymást ismerjék meg az emberek.

Varga József közlekedési miniszter meghatóttan mondott köszönetet Esser államtitkárnak a rendkívül szíves és meleg fogadtatásért. Hangoztatta, hogy a mostani idők súlyos korlátokat szabnak ugyan az idegenforgalomnak. Magyarország mindemellett szükségét érzi annak, hogy már is megtegye az előkészületeket, a minél hamarabb remélt új európa felépítésével kapcsolatban és már is megvesse alapjait a háború után eljövendő még szorosabb idegenforgalmi együttműködésnek. Örömeinek adott kifejezést, hogy személyesen volt alkalma meggyőződni azokról az erőfeszítésekről és sikerekről, amelyeket az ő hatáskörében tapasztalt Németországban és hangoztatta, hogy a ma-

g részéről mindent meg fog tenni, hogy a magyar-német baráti kapcsolatot idegenforgalmi téren is minél szorosabbá fűzzék magyar részéről. Varga József miniszter beszéde végén felhasználta az alkalmat, hogy meghívja Magyarországra Esser államtitkárt és munkatársait.

Varga József közlekedési miniszter és társaságát délután teán látta vendégül Thorak József tanár, a harmadik birodalom egyik legnagyobb szobrászművésze München mellett hatalmas műtermében. Varga József miniszter és társasága este a Gärtner téri színházba megnézte Lehar Ferenc: Cärevisas című operáját.

Április 30-ig meghosszabbították a hadikölcsön kötvények letétbehelyezési határidejét

Budapest, március 27. A Hivatalos lap márc. 28-i pénteki számában megjelent rendelet a hadikölcsönkötvények letétbehelyezésére, illetve bejelentésére előírt határidőket 1941. évi április 30. napjáig meghosszabbítja. A rendelet egyúttal rendelkezéseket tartalmaz az alábbi kérdésekről:

1. Azek helyett a hadikölcsönkötvények helyett, amelyeket az 1919-21. években átmenetileg szerb, horvát, szlovén megszállás alatt álló területeken a megszálló hatóságoknak beszügáltattak, a címletek beszügáltatását igazoló elismervényeket kell letétbe helyezni. 2. Ugyanezek a címletek beszügáltatását igazoló elismervényeket kell a román hatóságoknak beszügáltatott hadikölcsönkötvények helyett is letétbe helyezni. Ha azonban a hadikölcsönkötvényeket annak idején olyan román pénzügyigazgatóságnak, vagy adóhivatalnak szügáltatták be, amelynek székhelye utóbb vissza-

APOLLO filmszínház

Ma bemutató műsor:

Az ifju Edison

Egy szeniális kamasz-fifi kalandos élete.

Főszerepben:

Mickey Rooney.

csatoltatott, ugy a címletek átvételét igazoló elismervényt annál a pénzügyigazgatóságnál, illetve m. kir. adóhivatalnál kell letétbe helyezni, amely az elismervényt kiállító román hatóság hatás körébe utalt fennmaradó, vagy azok egy részét végzi. 3. Azok, akik a hadikölcsön kibocsátásához tartozó hadikötvényeket az 1918 év őszén lekötöztették események következtében kézhez venni már nem tudták, a jegyzett összeg befizetését igazoló elismervényt helyezik letétbe. Ezekkel a most ismeretelti rendelkezésekkel kapcsolatosan illetékes helyről ismételtén felhívják az érdekeltek figyelmét arra, hogy az olyan hadikölcsönkötvények alapján, amelyeket 1941. évi április hó 30-ig letétbe nem helyeznek, illetve amelyekre vonatkozólag ezen időpontig bejelentést nem tesznek, semmiféle jogot gyakorolni többé nem lehet.

Benyújtotta az igazságügyminiszter a közellátást veszélyeztető cselekmények büntetéséről szóló törvényjavaslatot

Budapest, március 27. Tasnádi Nagy András negyed egykor nyitotta meg a képviselőház ülését. Kezveletos szavakkal emlékezett meg Borbély György képviselő elhunytáról és javasolta, hogy emléket a képviselőház jegyzőkönyvében örökítse meg. Ezután bejelentette, hogy a miniszterelnök átiratot intézett a Hához a kivételes hatalom újabb meghosszabbítása tárgyában. Ezután az előző bejelentette, hogy megküldték a képviselőháznak Kovarcz Emil és Gruber Lajos szabadságvesztéséről szóló jogerős ítéletet. Ezzel kapcsolatban a Ház tudomására hozza, hogy az állandó

összeferhetetlenségű bizottság az említett ügyben április 22-én tart ülést.

A bejelentések után az igazságügyminiszter benyújtotta a közellátás érdekeit veszélyeztető cselekmények büntetéséről szóló törvényjavaslatot. A Ház a törvényjavaslat tárgyalására a sürgősséget ki-mondta.

Gál Csaba, Lil János és Matócsy Mátvás nyilas képviselők bejelentették mentelmi joguk megsértését.

Ez után az elnök napirendi indítványt tett, hogy a Ház legközelebbi ülését péntek délelőtt tíz órakor tartsa. Ezzel az ülés véget ért.

A magyarságra komoly nemzetnevelési feladatok várnak faji erejének gyarapítása céljából

A Plarista Diákszövetség harmadik előadó estje

A magyar életszemlélet szügalatában hirdette meg sorozatos előadását a debreceni Plarista Diákszövetség s ez a gondolat figyelmes és nagyszámú közönséget vonzott csütörtökön este is a Diákszövetség harmadik előadó estjére, a kegyesrendi gimnázium dísztermébe.

Dr. Fábán Sándor MTI igazgatójának, a Diákszövetség főtitkárnak üdvözölő szava után dr. Bátor József gimnáziumi igazgató azokról a nemzetnevelési feladatokról beszélt, amelyek a magyarságra várnak a Duna medencében faji erejének gyarapítása céljából. Rámutatott arra, hogy a fajtság, mint valóság fontos országépítő és nemzetalkító tényező, de egymaga nem elégséges ahhoz, hogy egy nemzet számára a nemzeti lét teljességét jelentse. A magyarság faji ereje egymaga nem tölti ki a Duna medencét, ha csak biológiai valóságában értékeljük. Legfontosabb feladatunk egyike, hogy a fajtágyarapítást füstavérségében, egészségügyi gondozásában, szociális védelmében és általában népi erejének gyarapításában segítsük, de oktalanság volna az asszimilált magyarságot a nemzeti megbecsülésben alárendelt helyzetűvé tenni, vele szemben gyanakvónak lenni, ha az asszimiláció a magyar gondolatalkotáséghé, érzelmi világba és a magyarság sorskérdésének tudatos átélésébe való maradék-

tanul beleilleszkedést jelent. X. díszmelléció karhozható jelenség, de hasznos is akkor, ha nyílt állásfoglalást jelent, mert az erők számbavételéhez hozzásegíti az uralkodó nemzetet. Az asszimiláció és diszimiláció kérdése rengeteg gyakorlati feladatot jelent hatalompolitikai, gazdasági és társadalmi szempontból egyaránt. Ezeket a feladatokkal eredményesen csak egy faji erejében megnövekedett magyarság tud megbirkózni.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után dr. Vass Péter kegyesrendi tanár, a „Magyarság és művészet” címen arról értekezett, hogy a magyarság a maga művészetében, irodalmi és művészeti életének megnyilatkozásában a maga lelkiességét, érzelmi világát és jellembeli sajátosságait hiven kifejezi. Fajánk művészi lényével a gondolat, érzelmi és akarat elemek összetettségében a művészet minden ágában kifejezésre jutnak s eredeti színeződést jelentenek az egyetemes emberi kultúrában.

Dr. Vass Péter hatásos és magas színvonalú fejtegetését után dr. Fábán Sándor főtitkár bejelentette, hogy a Diákszövetség legközelebbi előadása március 31-én, hétfőn este lesz, amikor is dr. Bátor József igazgató és dr. Mikó Gyula egyet. vk. tanár fognak előadni.

VIGSZINHAZ MOZGO

A legszellemesebb, a legmulattatóbb, a legremekebb amerikai vigjáték:

Csintalan férjek

Pikáns, franciás szerelmi történet.

Főszereplők:

TYRONE POWER, Linda Darnell.

BEMUTATÓ MA!

Több, mint félmillió pengős építkezést és hasznos beruházásokat szavazott meg Debrecen város közgyűlése

150.000 pengős költséggel 96 egyszobás lakást építenek az árvíz sújtotta hajléktalanok részére. Feliratban kéri a Duna-Tisza csatorna építésének még ebben az évben való megkezdését.

Dr. Kölcsey Sándor polgármester a muhi pusztai gyásznapi 700-ik évfordulójának és a szabadságharc zászlójának hazatéréséről

Debrecen város törvényhatósági bizottsága csütörtökön délután rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek tárgysorozatán igen fontos szociális és városfejlesztési problémák kerültek megvitatásra. A közgyűlésen a családi gyász miatt távollévő Lossonezy István főispán helyett dr. Kölcsey Sándor polgármester elnökölt, aki a szép számú tagokat üdvözölve, a közgyűlést a következő szavakkal nyitotta meg:

Elnöki megemlékezés a főispán gyászáról

Amikor a mai rendkívüli közgyűlést megnyitom és a bizottság tagjait figyelemmel üdvözölöm, sajnálattal kell jelentenem, hogy Lossonezy István főispán urat családi gyász akadályozta a megjelenésben. Sógora: roffi Borbély György és kir. kamarás, a magyar alföld ügyeinek egyik országosan ismert szónoka és vezéregyénisége, akit e terem falai között is mint vendéget többször tisztelhetünk, váratlanul elhunyt. Gondolom, a bizottsági tag urak egyöntetű helyeslésével találkozik a javaslatom, hogy Lossonezy István főispán úrnak és hitvesének táviratban nyilvánítsunk fájdalommal és gyászunkban a város közönségének igaz részvétét és mély együttérzését.

A muhi pusztai gyásznapi hétszázadik évfordulója

Válahányszor sorsunk válságos időszejét éljük — folytatja a polgármester — mindig élénk vetődik komor fenyegető történelmünknek valamely nagy eseménye, melyből helyzetünket, tanulságot, erőt, bizalmat merítenek tőrekedünk.

Hét évannál távlatából muhi pusztának tragikus emléke figyelmünket sorsunk rendeltetésünkre, nagy népránálások, világszertei törekvések ütközésére, a hullámzó gát szerepére. Sokszor borított el minket az áradat, ezért vagyunk szegények, ezért vetettünk vissza fejlődésünkben. A tanulság az, hogy ezek a veszélyeztetett helyen megbonthatatlanszoros egységre és állandó komoly felelősségre van szükség.

De bizakodással is tölthet el a visszaemlékezésünk. Ha a tatárjárás miután feldűl, felperzselő pusztítása után is újra tudott sarjadni a nemzeti élet, ez megerősíti hitünket, hogy Isten szabta rendeltetésünk van ezen a helyen és bizakodással tölthet el a jövőnkkel szemben.

Javasolom, hogy a 700 éves évfordulón törvényhatóságunk megemlékezése a muhi pusztai gyásznapi jegyzőkönyvünkben megörökíttessék.

A szabadságharc zászlójának hazatérésének megörökítése

Nemzetnek, melyben el hivatásának rendeltetésének tudata, nem lehet drágább kincs, mint függetlensége, szabadsága.

Történelmünk lapjain ez századok küzdelme tanuskodik arról, mennyi áldozatot hozott ez a nemzet és mennyit értett a függetlenség és szabadság eszményeért. Mégis ezek között a küzdelmek között is legmélyebben érintette a nemzet egyetemenek a lelket az 1848-49 évi szabadságharc, amit legendás hősiességgel vívott meg.

Mert, amikor a szabadságharc küzdelmében annyi vért megszelelt honvéd zászlóink az orosz birodalom elhatárolásából hazakerültek, Debrecen szíve is ott dobogott a nemzet egyetemes ünnepi hangulatában — az a Debrecen, melyet annyi erős szál köt a szabadság eszményéhez.

Javasolom, hogy örökíttessék meg mai közgyűlésünk jegyzőkönyvében Debrecen kegyeltes visszaemlékezése szabadságharcunkra és ünnepi érzése a honvéd zászlóink a haza szent földjére történt visszatérése alkalmából.

Az elnöki polgármester ezután kegyeltes szavakkal emlékezett meg Zöld László törvényhatósági bizottsági tag elhunytáról, aki a közgyűlésnek egyik legszorgalmasabb eszende tagja volt. Emléket jegyzőkönyvben örökíttették meg. Bejelentette a polgármester, hogy az el-

hunyt a legtöbb adót fizetők első csoportjának volt a tagja s a helyére Tenesváry Gerő pótlagot hívta be.

A polgármester megnyitó beszéde után a tárgysorozat ismertetésére került a sor.

A kormányzói kabinetiroda köszönetlevele

Dr. Porozlay László tb. tanácsnok terjesztette a közgyűlés elébe az 1940. évi, valamint az 1941. évi januári és februári polgármesteri jelentést. Bejelentette, hogy a kormányzói kabinetiroda a Kormányzó Úr Öfönclétosa szívélyes köszönetét tolmácsolta a törvényhatóságnak azért a táviratért, amiben főnökük szívélyes alkalmából Debrecen város közönségének jókívánságait tolmácsolták.

Jóleső érzéssel vette tudomásul a törvényhatóság gróf Teleki Mihály volt földművelésügyi miniszter búcsúleiratát, amelyben felmentése alkalmából köszönetet fejezte ki a törvényhatóság támogatásáért, báró Bánffy Dániel új földművelésügyi miniszter hivatalbalépési leiratát és egyhangúan hozzájárult, hogy az új földművelésügyi miniszter táviratilag üdvözöljék és munkálkodásához a törvényhatóság közreműködésének, támogatásának ígéretét tolmácsolják.

Ismertette dr. Balogh Sándor főjegyző a belügyminiszter leiratát, amelyben a Kormányzó felhívására figyelemmel. Bejelentette, hogy Debrecen városa is bekapcsolódott az árvízkarosultak megsegítését célzó akcióba.

A polgármesteri előterjesztése a közgyűlés 3000 pengőt szavazott meg az árvízkarosultak részére nyújtott országos gyűjtési akcióra.

Vásáry István kezébe adta dr. Balogh Sándor h. főjegyző bejelentette, hogy dr. Vásáry István kezébe átadta a köztársasági állásfoglalásra nem volt szükség.

Egyhangúlag hozzájárult a közgyűlés ahhoz, hogy a MÁV műhelytelepi elemi iskola kibővítési céljaira Debrecen városa húszezer pengővel járjon hozzá, mivel az nagyfontosságú élel szolgál s oda több mint száz műhelytelepi alkalmazott gyermeke is jár. Az építkezést a kultuszminiszter 20 ezer pengővel támogatja, míg a MÁV szintén 20 ezer pengőt bocsátott rendelkezésre.

Debrecen is kéri a Duna-Tisza csatorna megépítését

Tudomásul vették a zsidó iparigazgatóság szövegű szabályrendelet kereskedelmi miniszteri jóváhagyását és elhatározták, hogy Csánád, Arad és Torontál közigazgatásilag egyelőre egyesített vármegyéi körébe sorolják, feliratban kéri a kormánytól Debrecen városa is a Duna-Tisza csatorna építésének még ebben az évben való megkezdését.

Kimondotta a közgyűlés, hogy 1942. évtől kezdve a városi tisztviselői és alkalmazottai nyugdíjállásukat külön alapként kezelik és jövedelmük intézmények létesítésére fordítják. A végrehajtással a polgármesteri bizottság a közgyűlés.

A vizsgáló ellenőri teendők ellátását eddig vitéz Lakatos József ideiglenes napidíjas végző feljeli közmegelegedésre. Mivel a városnak nagy anyagi érdeke fűződik a vizsgáló ellenőrzéséhez, egyhangúan státusheli állású szervezte a közgyűlés ezt az állást és a XI. fizetési osztályba sorolta. Ugyanekkor érdemeire tekintettel vitéz Lakatos Józsefet minősítették át erre az állásra.

A hősök kultuszának ápolása

Élénk érdeklődéstől kísérve hallgatta meg a közgyűlés dr. Balogh Sándor főjegyző referálásában a tekintélyes szakemberekből összeállított bizottság jelentését és javaslatát vitéz Lépecs György törvényhatósági bizottsági tagnak a hazafias nevelés fejlesztése érdekében benyújtott önkéntes indítványára vonatkozóan. Az előkészítő bizottság előterjesztése alapján javasolta a polgármester, hogy a hősi kultusz fokozása érdekében feliratban kéri a kultuszminisztert, rendelje el, hogy a hősök emléknapjának előtti hét nap minden iskolában — az ipariskolák-

ban is — tegyék oktatás tárgyává a helyi viszonyoknak megfelelően a városban levő hősi emlékművek témájának ismertetését, az emlékműveknek helyszínen való bemutatását. Megkéri a HÉV igazgatóságát, hogy hívja fel a villamoskocsik vezetőit arra, hogy az országzászlóval közöljék az utazó közönséggel a hazafői tiszteletadás kötelezettségét az emlékművek szemében. Javasolják, hogy a szabadságharc hői debreceni tiszteletdíjje, Csányi százados, a pirossapkás üteg parancsnokának emlékét megörökíteni szándékozó emlékmű helyfűl és a tervbevetett hői 116. honvéd gyalogezred emlékművének telket adományozzon a város anyakéjén és támogassa a szép és nemes terveket. Javasolják, hogy egyes utcákat a világháborús eredekekről nevezzenek el. Így a Honvéd-utcát Hármashonvéd gyalogezred-utának, a Nyugati-utcát Második honvéd huszárezred-utának, a Vilmos huszár kaszárnya egyik oldalán levő laktanya utcát Vilmos huszárezred-utának, a másik oldalán levő laktanya-utcát Vilmos huszárezred-utának nevezik el.

A figyelemre méltó javaslatához a délelőtti közgyűlésen dr. Buzsárményi Béla, és dr. Serly Gusztáv szöveget hozza.

A közgyűlés egyhangú helyesléssel fogadta el az előterjesztést s ezután vitéz Lépecs György szólalt fel és hangsúlyozta, hogy az indítvány egyhangú elfogadásában annak bizonyosságát látja, hogy az abban foglalt gondolatok már régen és általánosan meg voltak, csak alkalomra vártak, hogy felszínre kerüljenek és megvalósuljanak. Hasulól értelemben szólalt fel dr. Budaházy Bruckner Ernő, mint a bizottság tagja és méltatta vitéz Lépecs György eredeke hazafias szellemű önkéntes indítványát, amit a bizottság nagy körültekintéssel és mélyreható megvitatással tárgyalt le.

Tehtéttel, hogy a visszatért területek következtében felhalmozódott munkát a Debrecen város és a Tiszántúli Református Egyházkerület Könyvtárosa Vállalatára jelenleg nem tudja elvégezni a mostani géppalánnyal, hozzájárult a közgyűlés ahhoz, hogy egy vonalozó-gépet 18.850 és egy gyorssajtót 14.550 pengő értékben beszerzessenek. A szükséges 33.400 pengős kiadásra a költségvetésből fel nem használt 11 ezer és a nyomdai vállalat készpénz összegéből kiutalando 23.400 pengő szolgál fedezetképpen.

Megállapították a közhasználati díjakat

Mint ismeretes, a kereskedelmi miniszter kormányrendelettel előírta az elmúlt évben a városok közegetvászadési jogát és ugyanekkor felhatalmazták a törvényhatóságokat, hogy az igával iparszerűen foglalkozók terhére bizonyos illeték állapítsák meg. Ennek érdekében Debrecen város szabályrendeletet terjesztett a közgyűlés elé, melyben a közegetvászadati díj évi összegét az alábbiakban állapította meg: helyi viszonylatban fuvarozó iparos egyfogató járműve után 15, kétfogató járműve után 25, helyközi viszonylatban fuvarozó iparos egyfogató járműve után 30, kétfogató járműve után 50 pengő. A közeget használó díjat első alkalommal a szabályrendelet életbelépésétől számított 30 napon belül, egyébként minden év január 31-ig kell befizetni a házipénztárba. Befizetése közzadók módjára történik. A díj befizetésének elmulasztása esetén az iparüggedélyt, illetve iparigazolványt az illetékes hatóság visszavonja. A kivetett díjak jogossága tekintetében I. fokozat a polgármester, II. fokozat a közigazgatási bizottság adóügyi bizottsága határoz. Párasmak a közigazgatási bizottságnál van helye. A szabályrendelet a kormányhatósági jóváhagyást követő 30 napon lép életbe.

A közgyűlésen dr. Buzsárményi Béla végző fórumnak az adóbizottságot kívánja nyilvánítani, mivel a közigazgatási bíróság döntése a felhalmozódott munka miatt csak későn érkezik meg.

Dr. Kölcsey Sándor polgármester válaszában bejelentette, hogy a fellebbezési jogot egyszerű szabályrendelettel felülgészíteni nem lehet. Rövidesen ugyis sorra kerül a közigazgatási bíróság decentralizálása is s ekkor a jelenlegi késedelmeskedés nem következik be.

A közgyűlés a város után az eredeti polgármesteri javaslatot fogadta el és a közgyűlés is ezt terjeszti fel az illetékes kormányhatósághoz.

A közgyűlésen Jóna István kifogásolta a közeget használó díjra vonatkozó szabályrendelet megalkotását, azt az illetékesnek mondta, a közgyűlés azonban dr. Balla Bertalan tb. főjegyző felhívására után egyhangúlag fogadta a szabályrendelet megalkotását.

Gazdasági beruházások

A délelőtti közgyűlés egyhangú helyesléssel fogadta el azt a polgármesteri javaslatot, amelyet dr. Veress Géza tb. főjegyző terjesztett elő a Nagycserén, a Köntösgáti déli legelőn és a Kadarecsárdánál tervezett apaállat istálló felépítésére felveendő öt évi másfél százalékos kamattörlesztéses 60 ezer pengő költségen felvételére. A földművelésügyi kormányzat ugyanekkor 5000 pengő állami segéllyel járul hozzá a fedeztető állomások létesítéséhez.

Mike János törvényhatósági bizottsági tag köszönetet fejezte ki, amiért a gazdáknak ezt a régi kérését most teljesítik. A közgyűlésen Ráthonyi János arra kérte a műszaki tanácsost, hogy az istálló, tekintettel a köntösgáti iskolára, lehetőleg távolabb építsék fel. A megnyugtató válasz után Csáky János hangsúlyozta a polgármesteri előterjesztés jelentőségét a kiszáradtársadalom s tejjelátás szempontjából. A javaslatot örömmel fogadta el.

Felhatalmazást adott a közgyűlés arra, hogy a prostarka bikaállomány és a meg hiányzó magyar bikák beszerzésére költséget és pedig magyar bikák beszerzésére 42.600, tarka apaállatok beszerzésére 32.000 pengőt vegyen fel a város.

Az 1940. évben el nem végzett törvényhatósági üti munkálatok költségeinek fedezésére a közüti kiadásból 45.551 pengő felvételét engedélyezték.

Debrecen városa az árvíz sújtotta hajléktalanokért

A Nyilas, Bozsay, Emerich és Gerébi telepek víztelenítési munkálataira kiírt 145 ezer pengős versenytárgyalás, mint ismeretes, eredménytelen lett. Felhatalmazás alapján ekkor a polgármester újabb, de most zártkörű versenytárgyalást hirdetett meg. Ez is eredménytelennek nyilvánult, mivel egy egyetlen pályázó, Bartha István vállalkozó 162 ezer pengő ajánlatot tett. Ezzel szemben a részajánlatok elfogadása esetén az összes munkálatok 134 ezer pengőt igényelnek. Ezekhez az összegekhez azonban még hozzá kell számítani mindegyik esetben a 40 ezer pengős földmunkát, amely így az 202 ezer, illetve 174 ezer pengőre emelkedik a költségeket, vagyis jóval túlhaladna az előírt 145 ezer pengőt. Kalenda Lóránt műszaki tanácsos javasolta tehát, hogy hatalmazzák fel a polgármestert, hogy a munkálatok megkezdésének sürgőssége miatt azokat szabadkészből a legolcsóbb ajánlattevőknek adhassa ki.

Általános figyelem középpontjába terjesztette be Kalenda Lóránt műszaki tanácsos a polgármester előterjesztését a vízkárolytalan megongorólódott épületekből kiköszöltetett elhelyezésére építendő szűk-séglakások ügyében.

Részletesen ismertette az idel belvizekkel kapcsolatos következményeket. A belvizek és talajvíz rongálása miatt 71 ház összedőlt, 117-nek pedig az elbontását rendelte el a műszaki ügyosztály. — Ezeket kívül még 150 ház annyira megongorólódott, hogy csak bizonyos biztonsági intézkedésekkel lehetett egyelőre lakhatóvá tenni. Az összeomlott és súlyosan megongorólódott házak elhelyezkedése élesen rámutat a Nyilas, Bozsay, Emerich és Gerébi telep, valamint a Téglavető

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

MA másodszer az új magyar sláger

Európa nem válaszol

izgalmas történet egy óceánjáró hajóról, mely a háború kitörésének előestéjén indult Amerikából.

Főszereplők: Tasnády Fekete Mária és Petrovics Szvetiszláv.

Előadások: délután 5, 7, és 9 órakor! Híradó.

vizellenítésének szükségességére. Az előbbi négy telepre vonatkozóan a munkálalatok rövidesen megindulnak, az utóbbi városrész vizellenítése a Tócs és Koudoros mederrendezésével függ össze.

A közgyűlés örömmel vette tudomásul a nagyszabású szociális célzatú építkezést a polgármesteri javaslat alapján a munkálalatokat a következőknek adta vállalatba: föld, kőműves, elhelyező munkát 3 épületre és két úrszékre. Abel Lajosnak 23.214, illetve 1160, két épületre és egy úrszékre Ifjú Koss Istvánnak 15.476, illetve 580, egy épületre Tóth Andrásnak 7738 pengős vállalati összeggel. Az ács munkát az összes épületekre és úrszékekre Mezei S. Szilágyi vállalkozóknak 22.440 illetve 1950, az asztalos munkát három épületre Abel Lászlónak 6232, egy-egy épületre Lékli Sándornak, Erdel Ferencnek és Ary Lajosnak 1856—1856 pengős vállalati összeggel. A laptéglaburkolási munkálalatot Tóth Andrásnak 2055, a kőműves munkát Koss Istvánnak 2310 pengős vállalati összeggel, a villanyvezeték, takaréktűzhelykészítő és palafűtő munkát házi kezelésben végezteti el a város. A terep egyengetést és fűvesítést munkálalatokat írségmunka során hajtják végre.

A kérdéshez Uray Sándor szót hozza, s helyesléssel fogadta el a javaslatot. — Ráthonyi János mint a téglavetői körzet törvényhatósági bizottsági tagja fejerte ki a környékbeli lakosság halálját a polgármester és Kalenda Lóránt műszaki tanácsos szociális gondoskodásáért. Ez a vidék megérdemli a legmesszebbmenő támogatást, hiszen csak a köntűgáti iskola közelében 795 tanköteles gyermeket írtak össze.

Dr. vitéz Bessenyei Lajos kért még néhány részletkérdésben felvilágosítást a műszaki tanácsos megnyugtató válasza után a közgyűlés egyhangú helyesléssel szavazta meg a 96 szűkség lakás felépítését s kimondta a haladéktalan végrehajtást.

Hozzájárult a közgyűlés, hogy a három új tanügyi elemi iskola építésére 120 ezer pengős kölcsönt vegyen fel a polgármester. A Salluka István céggel a debreceni ásványvíz értékesítése tárgyában kötött szerződést olyképpen módosították, hogy a víz árát 1, 2, 3 fillérrel emelték s megbízták a polgármestert, hogy hasonló árcemelést a jövőben saját maga hajtson végre. Vitéz Szegedi Gyula vállalati vezérigazgató indítványára hozzájárult a közgyűlés, hogy a nagyerdő termelést hűtött vízzel való ellátását szolgáló berendezés költsége a 480 ezer pengős MABÍ kölcsönből 3500 pengőt felhasználjanak.

Teljesítette a közgyűlés Lovász László adóellenőr nyugállományba helyezését kérelmét és ugyanezzel elismerésüket nyilvánították eddigi munkásságáért. Ugyancsak hozzájárultak Pokoly József és Szabó Gábor adóellenőr nyugállományba helyezéséhez is.

Végül Pataky József három indítványának előterjesztésére került a sor. Mint ismeretes, Pataky József Hortobágyon a rizstermelés fokozását sürgette, a második indítványa az Oroszországból hazatért honvédszabályok tisztelésének megörökítéséről szól, amit a közgyűlés a polgármester megnyitott beszéde keretével kapcsolatban el is határozott és végül rádió-leadóállomás létesítését sürgette. Dr. Kölssegy Sándor polgármester közölte, hogy a rádió-leadóállomás létesítésének lehetőségéről tájékozódni fog illetékes helyen és annak megőrlésére után fognak a kérdéssel érdemben foglalkozni. Ezzel a városi közgyűlés este 7 óra után véget ért.

Református elemi iskolahét

Nagy vonalakban bontakozik ki a megvalósulás útján a református iskolahét terveze. E héten három napon át tárgyalta a rajz és kézimunka kiállítás részleteit a tanítótársulat Tarr Imre bizottsági elnök és Molnár György előadó szakavatott tanácsai alapján.

A Baltázár Dezső-utcai iskola összes termében bemutatásra kerülő kiállítás anyagát hű képet ad a tanulók rajzkapcsolatáról és kezűgyességéről.

Őt látja majd a közönség a kézpénzen meg nem vásárolható, a tanítók és tanulók közös munkájával készült szemléltető képeket, gyűjteményeket, nagy-szerű tanítási segédanyagokat, amelyek eredményesen szolgálják a gyermekek lelki és értelmi nevelését.

Grafikonok szemléltetik az iskolák tanulói életének minden mozzanatát. Fel-dolgozza a kiállítás a tanítók iskolai egy-házartásadalmi és iskolán kívüli munkásságát.

Az iskolahétben bemutatásra kerülő ének és tornabemutató mellett a rajz és kézimunka kiállítás is megérdemelten számíthat Debrecen város gyermekszereplő közönségének érdeklődésére.

Rendelet a bőrtalpu lábbeliknek zár alól való felszabadításáról

Budapest, március 27. (MTI) A közellátási miniszter rendeletet adott ki az egyes bőrtalpu lábbeliknek zár alól való felszabadítása tárgyában.

1. Férfi félelő (39 számtól) lakkbőr, vászon, műselyem selyem, bársony, brokát felsőrészrel. 2. férfi szandál, saru és vikkend cipők (39 számtól), a box, lösevrő, csikó-sevrő, lőtűkőr, sevrő és sevrött felsőrészes készületek kivételével. 3. A női reggata, sport és trottör félelő (35 számtól), vászon, műselyem, selyem, brokát, bársony felsőrészrel. 4. női zárt és pántos kivágott, és köröm-félelő 35 számtól vászon, műselyem selyem, bársony, brokát, valamint kecske és juhőr felsőrészrel, a sevrő, sevrött, velur és nubuk felsőrészrel készületek kivételével. 5. Női estélyi elpők, szandál, szandólett és saru 35 számtól, a box nővényt eszerzésű zsiros és drapbőr valamint halina-posztó, netlon, düffin, teveszőr felsőrészrel készületek kivételével. 6. gyermek flü és leányka magas szárú cipők 23-tól 34 számig vászon, műselyem, se-

lyem, bársony, brokát felsőrészrel. 7. Gyermek flü és leányka félelő 23-tól 38 számig, vászon, műselyem selyem, bársony, brokát felsőrészrel valamint kecske és juhőr felsőrészrel, a sevrő és sevrött, velur és nubuk felsőrészrel készületek kivételével. 8. Gyermek flü és leányka szandál, szandólett és saru 23-tól 38 számig, bármilyen felsőrészrel. 9. Mindenféle papucs, bocskor, futyl bármilyen felsőrészrel. 10. Házicipők nubuk és velur, borjú, marha és lóőr, lakkbőr és díznóőr, továbbá kecske és juhőr felsőrészrel.

A rendelet értelmében az említett fajta bőrtalpu lábbelik kiszolgáltatásának ellenében utalványt szedni, vagy elfogadni nem szabad. AKI a rendeletben foglalt rendelkezések valamelyikét megszegi, vagy kijátssza, az 1920/1940. M. E. sz. rendelet 5. §-ában meghatározott kihágást követi el és a rendelt szakasza szerint büntetendő. A lábbelit, amelyre néve a kihágást elköveték, el kell kobozni. A rendelet a kihirdetésnek napján lép hatályba.

Villám interjú Lázár Máciával

Tegnap este érkezett meg Debrecenbe a kiváló fővárosi művész, Lázár Mária, hogy a Bánky társulat által ma este bemutatandó „Rád bízom a feleségem” című darabban vendégszerepeljen. Megérkezésekor felkereste egyik munkatársunk a Debrecenben is nagy közszeretettel örvendő kifizető művésznőt, aki vacsora közben kedvesen és bájos közvetlenséggel beszélget:

— Debrecenbe úgy jövök már minden alkalommal, — mondotta — mintha hazajönnék, hiszen nagyon sok időt töltöttem már ezen a vidéken s nyár óta, mikor utoljára voltam itt, alig vártam, hogy ismét el-látogathassak ebbe a kedves városba. Utam, melyet vonaton tettem meg Budapestről, igazán nagyon kellemes volt. Sok kedves és szimpatikus ismerőssel nagyszerű

hangulatban töltöttem el azt a pár órát.

— Sajnos csak három napi vendégszereplésre maradtok itt, mert a fővárosban is annyira le vagyok kötve, hogy alig van időm kiszakadni vidéki látogatásokra. Egy hete készül el a „Magdolna” című filmem s már a közeli napokban két másik filmre kell készülnöm. Az „Altéregó” és a „Tűzmadár” című két nagy darab filmváltozatában játszom.

— Remélem, közelesem ismét el-látogathatok a Nagyszőlősi legszebb városába, amikor már minden városi szintűség szerint lesz arra is időm, hogy a festői szépségű Hortobágyot is megtekinthessem. — mondotta bucsuzás előtt a bájos és grönvörű filmsztár. (f. k.)

Nagy előkészület a Vasutas MANSz műsoros estélyére

Mint már előzőleg is közöltük, a Magyar Asszonyok Szövetsége kebelében megalakult a régóta áldásos munkát folytató debreceni vasutas csoport április 19-én nagyszabású műsoros estélyt rendez táncossal egybekötve az Arany Bika dísztermében. A nagyszerű estélyre leutazik Horthy István, a Magyar Államvasutak elnökhivatalának és felesége s ígérték tenni a megjelenésre dr. Gyökössi Endre, a híres magyar poéta is.

A rendező bizottság mindent megtesz az estély sikere érdekében s a

bemutató szobánál szobák táncok próbálását már meg is kezdték. Az estély iránt, amelynek tiszta jövedelmét árvaházi jótékonycélra fordítják, már most is oly nagy az érdeklődés, hogy nem kétséges, az idei táncos esték egyik legsikerültebbje lesz.

Az előkészület és a rendező bizottság ezúton is felkéri azokat a tagokat és szereplőket, akik meghívót kaptak, hogy a próbákra a legpontosabban megjelenni szíveskedjenek.

Csüry Béla emlékének áldozott

a Tisza István Tudományos Társaság csütörtöki felolvasó ülésén

A debreceni Tisza István Tudományos Társaság I. osztálya csütörtökön délután értékes felolvasó ülést tartott a Déri múzeumban nagy és előkelő közönség jelenlétében. A nagybőrra tudományos élettel foglalkozó hallgatóság élve-zettel és érdeklődéssel hallgatta a kitűnő előadókat. Dr. Hankiss János professor, az osztály elnöke mondott bevezető szavakat. Ebben kegyelettel emlékezett meg a tudományos társaság nemrégiben elhunyt kiváló tagjának dr. Csüry Bálint professzornak elhunytáról, akinek emlékét ezután dr. Bartha Károly tanatóképzőintézeti tanár, rendes tag idézte tudós felkészültségű és költői szépségű felolvasásában.

Bevezető szavallan hangoztatta, hogy Csüry Bálint egyéniségében tiszta magyar népi tulajdonságok

kristályosodtak ki. Egyébként is egész pályafutásában és alkotó munkásságában a népi lélek megismerésével foglalkozott az elhunyt akinek örökbecsű munkássága méltó arra, hogy az utókor számára összegyűjtsék és kiadják munkáit. Az előadó eleven szíjjel rajzolta meg az elhunyt professzor életének kiemelkedő határköveit, munkásságának irányát és célját, majd rámutatott arra, hogy Csüry Bálintnak a magyar néprajz kutatás terén teremték legbelsőbb alkotásai. Ut-törő és korszakalkotó munkája volt a szamosháti szótár megszerkesztése.

Debrecen történelmi szerepének is méltó emléket kívánt állítani Csüry Bálint a debreceni civis szótár összeállításával és kiadásával. Meg-kezdett gyűjtő munkáját azonban a váratlan halál félbeszakította és

így csak követőire és tanítványaira vár a feladat a mester munkájának folytatására.

Végezetül az elhunyt emberi tulajdonságait méltatta Bartha Károly. Kevés szavu, hallgatag ember volt, csendes tartózkodás uralta beszédét és cselekedetét. Emléke drága örökség, személyes példaadásra követhető út a magyar tudományos élet munkássai számára.

Szabó Árpád dr. egyetemi nyilvános rk. tanár, a görögromai filológiai tanszék fiatal professzora mint vendég tartott ezután székfoglaló előadást tudományköréből: „A legrégebb perzsa-görög novellák” címen. Két jellemző és igen érdekes példát említett fel a témakörből. Ennek motívumait boncolgatta és tárta fel, rámutatva azok közös ro-násaira. A történelmi múltba vissza vezető fejtegetéseit a hallgatóság nagy érdeklődéssel kísérte, majd dr. Hankiss János professor mondott az előadónak köszönetet és az ülést bezárta.

Ma este szegedi halászlé turócsuszával a Pállsörözőben

ELMARAD A KISOK TORNÁSZ-BAJNOKI VERSENY

Budapest, március 27. A KISOK március 29 és 30-ra tervezett országos tornászajnokai versenyét bizonyos talan időre elhalasztották. A mezőgazdasági kiállítással kapcsolatosan ugyanis nem állt volna elegendő hely a rendelkezésre a vidéki versenyzők elszállásolására. (MTI)

SZLOVÁKIÁBAN ZSIDÓ NEM LEHET VEZETŐTISZTVEISELŐ

Pozsony, március 27. A központi gazdasági hivatal rendelettervezetet dolgozott ki. A tervezet szerint megakadályozzák, hogy Szlovákiában a zsidók továbbra is vezető állást és vezetői tisztségeket tölthessenek be valamely vállalatnál. Zsidó személy a jövőben nem működhet olyan állásban, amely bármilyen befolyást gyakorolhat a vállalatra. (MTI)

A DEBRECENI CSERKÉSZEK LÉGVÉDELMI KIKÉPZŐ TANFOLYAMA

A debreceni cserkészek nagyszabású légvédelmi gyakorlatot fognak tartani a kiképző tanfolyam keretében. A tanfolyamon az összes debreceni cserkészek részt vesznek. Less éjjeli riadó, éjjeli akadályverseny s egyéb gyakorlat. A cserkés parkban szombaton délután öt órakor kezdődik a gyakorlat, illetve a tanfolyam és vasárnap délután zárul. A tanfolyamot Törös Károly rendezi.

BETÖLTÖTTEK A VÁROSI BIZOTTSÁGOKBAN MEGÜRESEDETT HELYEKET

Debrecen város törvényhatósági bizottsága a csütörtöki közgyűlésen betöltötte az egyes bizottságokban megüresedett helyeket. A választások eredménye a következő:

Leventebizottság: Zöld József, vitéz dr. Bessenyei Lajos, vitéz Berényi István, dr. Balogh Sándor, ifj. Dömsödy Imre, Kalenda Lóránt.

Közigazgatási bizottság: Dr. Kertész Imre.

Létevéztési bizottság: Elnök Polgáry András, alelnök id. Balogh István, tagjai Lovas László, Mike János, Pásztor Ferenc, Zöld János, ifj. Kertész István, dr. Csukás Zoltán, Polgáry István, Nyilas Ferenc, Balogh Sándor, Buzinkai Béla.

Selejtezői bizottság: Dr. Böszörményi Béla, dr. Rugonyfalvy Kiss István.

Műszaki bizottság: Nagy József.

Jog- és pénzügyi bizottság: dr. Bodnár Béla.

Gazdasági bizottság: dr. Kertész Kálmán.

Burkolatfelülvizsgálóbizottság: Rendes tagok: Des Combes Henrik, vitéz dr. Erdey János, Póttagok: Bartha Sándor, Csomor Gyula.

Csendes napok a nem református középiskolákban

A Fazekás Mihály állami gimnázium a Plarista gimnázium és kereskedelmi, a Róm. kat. polgári fiúiskola, a gazdasági középiskola, a Svetits intézet, a női kereskedelmi iskola, a városi női parikola református növendékei csendes napjai március 26-án és 27-én mentek végbe igen sok lelki áldás mellett.

A Csendes napokon 400 középiskolás fiú és 215 középiskolás leány, összesen 624 nem református középiskolába járó református növendék vett részt.

Március 26-án, reggel 9 órakor közös istentisztelet volt a Kistemplomban, amelyet dr. Soós Béla lelképásztor, egyetemi m. tanár vezetett. Istentisztelet után hét csoportban előadások voltak. Az előadások után pedig csoportos bibliatanulmány.

Március 27-én fél 9 órakor ismét csoportonként biblia tanulmányozással kezdődött a nap, utána ismét előadások voltak hét csoportban. A két nap előadása tárgya: a református ifjú jogai és kötelességei az egyházban volt. Előadást tartottak: dr. Farkas Pál lelképásztor, Szentes László klinikai lelkész, dr. Konez Sándor, Kiss Antal Jenő konventi lelkészek, Szabó Gábor, Peleskey Károly lelkészek, Berényi József hitanhallgató, Málnassy Erzsébet, Rácz Aranka bölcsészettanhallgatók.

A biblia tanulmányozó csoportokat az SDG. főiskolás tagjai vezették. A sok áldást hozó Csendes napok március 27-én d. e. 11 órakor istentisztelettel és urvasorozással értek véget. Az igét dr. Farkas Pál hirdette, ágendázott Papp Imre. 350 növendék járult ez alkalommal az Urasztalához.

A Csendes napokat dr. Farkas Pál lelképásztor, Papp Imre, Magyar Bertalan lelkészek és Kiss Antal Jenő konventi lelkész rendezték.

Ulehn Reviczky Antal egyetemi ny. rk. tanári címet kapott. A Kormányzó a kultuszminiszter előterjesztésére dr. Ulehn Reviczky Antal rendkívüli követi és meghatalmazott miniszteri címmel felruházott követi tanácsos, egyet. m. tanárnak a tudomány és szakirodalom művelése terén szerzett érdemei elismerésül az egyetemi ny. rk. tanári címet adományozta.

Nyugalomba vonul Inrédy Kálmán a MÁV elnökhelyettese. Gazdasági körökben elterjedt hírek szerint — mint a Magyar Közgazdaság írja — Inrédy Kálmán, a MÁV elnökhelyettese, akinek teljes szolgálati ideje lejárt, rövidesen nyugalomba vonul. Ezzel kapcsolatban a MÁV-nál más személyi változások is lesznek.

Az egyesített Komáromnak 30.842 lakosa van. A most megtartott népszámlálás eredménye alapján az egy év előtt egyesített két komáromi városrésnek összesen 30.842 lakosa van. Ebből a cseh uralom alól felszabadult városrésze 21.957, a duna-jobbparti városrésze pedig 8885 lakos esik. A legutóbb, 1930-ban megtartott népszámlálás óta a balparti városrés 1322 lakossal, a jobbparti pedig 799 lakossal szaporodott. Az össz-szaporodás tehát 2122 lélek.

Fiaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk renálóhelyeket.

Felakasztotta magát a Villamostrőzt volt vezérigazgatójának özvegye. Rejtélyes háttérű öngyilkosság történt Budapesten a Balassa-utcai idegklinikán. Az egyik különteremben felakasztotta magát özvegy Kovács Izorné, 60 éves úriasszony, a Villamostrőzt volt vezérigazgatójának özvegye. Az úriasszony tegnap délelőtt az Andrássy-út 127-b szám alatti lakásán kísért meg először öngyilkosságát, amikor nagyobb mennyiségű ismeretlen méregt vett be. Az öngyilkossági kísérletet hozzátartozói észrevették a Balassa-utcai idegklinikára ahol ma délután egy óráig pillanatában az özvegyasszony felakasztotta magát és meghalt. A rejtélyes háttérű öngyilkosság ügyében a rendőrség megindította a vizsgálatot.

A Debreceni Orvosegyesület tudományos ülése

A Debreceni Orvosegyesület tegnap délután tartotta szokásos tudományos ülését a Belklinikai tanteremben, amelyen az egyetem számos tanára és hallgatója vett részt nagyszámú érdeklődővel. Dr. Jankovich László professzor, üléslélök üdvözölte a nagyszámú közönséget, majd felkérte dr. Pongor Ferenc főorvost előadásának megtartására. Dr. Pongor Ferenc a múlt héti ülésről az idő előrehaladottsága miatt elmaradt előadását most mondta el „Hurutos sárgaság és tüdőgyógyászati problémák” címmel. A nagyfelkészültségű előadáshoz dr. Fornett Béla, dr. Jeney Endre és dr. Keller Ferenc szoltak hozzá.

Dr. Domokos Károly tartott ezután nagyértékű tudományos előadást „Konzervatív kezelésre gyógyult tuberkulózis empyema esetek” címmel, melyhez dr. Haegel Flóris, dr. Jáky Gyula és dr. Hüttl Tivadar szoltak hozzá.

Dr. Ökrös Sándor egy magántanár, a körbontani intézet igazgatója mutatott be végül két nagyfontosságú kutatási

eredményt, melynek különösen a törvényszéki orvostanban van nagy jelentősége. Az egyik „Polyposis a bélcsatornában és a többszörös szemölcsképződés a végbélkörüli bőrön” címmel, amelyben egy 21 éves lány esetét ismertette, akiben féltékeny vastagbél hurut után fejlődött ki számos apró polypus a gyomorból húzamban és a végbél körül a bőrön több szemölcs. A másik előadás „Sérült haránteszköz izomszövet viselkedése a sebgyógyulás folyamán” című volt. A tudós előadó a gyógyulás folyamatát emberi és állati anyagvizsgálta a haránteszköz izomszövet viselkedését, melyet számos felvétellekkel világított meg.

Dr. Ökrös Sándor egyetemi magántanár értékes és szakszerű bemutatásait a jelenlevők nagy érdeklődéssel kísérték.

Az orvosegyesület a tudományos ülés megkezdése előtt választmányi ülést tartott, melynek során 38 új és lelkes tagot vett fel.

Szép sikerrel zárult a Vöröskeresztes házbetegápoló tanfolyam

A Magyar Vöröskereszt Egyesület debreceni szervezetének idel első házbetegápolási tanfolyama csütörtökön délután zárult be nyilvános vizsgával. A MANSZ. Otthonban volt a záróakadás, amelyen megjelentek vitéz Berényi István vitézi szék kapitány, dési Bajnóczy Józsefné, hadtestparancsnok neje, dr. Bacsó Jenőné elnöknő, dr. Nagy József ny. rendőrfőtanácsos, a Légvédelmi Liga elnöke, dr. Erőss Sándor Népjóléti hivatali igazgató, dr. Des Combes Henrik tanácsos, dr. Jánoassy Gyula és dr. Tökés László orvosok, a tanfolyam egészségügyi vezetői és Rózsa Lenke tanárnő, akik valamennyien az előző emelvény mellett foglaltak helyet és mint vizsgáztató bizottság hallgatták végül a hatvan tanfolyamista hölgyek vizsgáját.

Vitéz Berényi István vitézi szék kapitány ny. tábornok pár szavas beszéddel nyitotta meg a vizsgát. Beszédében a tanfolyam jelentőségét vázolta főleg nemzetvédelmi szempontból. Ezután a közszere-

telben álló líona főtestvér sorban kérdéseket, illetve feladatokat adott a vizsgázó növendékeknek, akik a két hetes tanfolyamon láthatólag igen alapos felkészültséget és ismeretet szereztek a házbetegápolás nagy területét és szakismeretét igénylő feladatköréből. Ugy az elméleti, mint a gyakorlati tárgyakból ügyesen, határozottan feleltek a kérdésekre, akik között mint utólag értesültünk a legelőkelőbb körökből is többen vettek részt. A hatvan növendék szóbeli és gyakorlati vizsgája, illetve bemutatása után dr. Bacsó Jenőné kerületi vezetőnő mondott meleg szavú záróbeszédet, majd a növendékek virágcsokorral hálták meg a tanfolyam rendezőinek és előadóinak az irántuk megnyilvánult szerető odaadást. A záró ünnepség végén a hatvan növendék bizonyítványt kapott a tanfolyam elvégzéséről. Valamennyien kisebb csoportokra bocsátva, gyakorlati kiképzés céljából a következő hetekben beosztást kapnak a debreceni klinikákra is.

MOZI

EUROPA NEM VÁLASZOL. (A szezon legizgalmasabb magyar filmbemutatója a Hungária filmszínházban.) A Hungária új műsora ritka jelensége a magyar filmgyártásnak. Több mint másfél órán át tartó izgalmas történet keretében egy Amerikából Európába tartó hajó mindenfeléi összerövidített utasainak szenvedélyektől túlfeszített léle néhány napját vetíti ki. Már az előzetesek tudják, hogy a hajón lesznek utasok, akik titkos megbízatást akarnak végrehajtani, melynek sikere nemzeti érdek is. 1939 augusztus 26-án kezdődik a történet, amikor az európai helyzet a végsőkig kiléleződött és csupán percek választották el a nagy robbanástól. Ekkor indul útnak a hajó. Ezentúl azonban megszakad az összeköttetés a hajó utasai és Európa között. A kapitány intézkedése folytán ugyanis leszerelnek minden rádiót. Ezáltal akarja elkerülni, hogy a hajón, ezen a kis úszó földrészen kitörjön a vegyes nemzetiségű utasok között az a vihar, mely Európában kitörőben volt és időközben ki is tört. Ezt azonban nem sikerült megakadályozni. A történet fészereplő magokkal hozták a feszült légkört és a bizalmatlanságot. Itt mindegyik mást mutatott és játszott, mint ami volt valójában, senki sem tudta, ki az ellensége, mikor akarja kifosztani akár titkaiból, akár pénzéből s az irrasztalások sorozatos fűrközése nem járhatott anélkül, hogy vér ne follyg, párhuzamosan az Európában megindult vérontással. Ebben a háttérben játszódik le Tasnádi Fekete Mária és Petrovich Szvetiszlav helyzetdiktálta, különös szerelme, melynek megjárása erősen próbára tette a művészetüket. Mellettük Greguss Zoltán, Táray Ferenc és Somlay Artur kap nagyobb szerepet és nyújt kiváló teljesítményt. Némi derült a Málly—Vaszari kettes gondjai szolgálatnak a reneteg igazalom közepette, amikor mindenki előtt ez a kérdés lebeg: mi lesz a sorsunk? Ezt kérdezi maga a kapitány is, akit Kiss Ferenc alakít egyéni művészetével. De vétek

megfelekedni Rózsahegyről, Titkos Honáról és a többiekéről is, mert ebben a darabban jóformán nincs mellékszereplő, itt minden élet fontossá válik. A nagyszerűnek ígérkező filmbemutató a legújabb Fox híradó előző meg.

Vitéz Kozma Miklós német kintifetés. A Kormányzó a külügyminiszter előterjesztésére megengedte, hogy vitéz leveldi Kozma Miklós m. kir. titkostonácsos, ny. belügyminiszter a német Sasrend nagykeresztjét elfogadja és viselje.

Újra bevezették a korbácsolást a román igazságszolgáltatásban. Romániában újra bevezették a testi fenyítéket az igazságszolgáltatásban. A büntetés végre hajlási rendelkezéséhez új pontot csatoltak, amely szerint a rosszul viselkedő fegyencek ellen testi fenyítéket alkalmazhatnak, még pedig 5—15 szíjtést a hátra. A testi fenyítéket azonban csak a fogházorvossal egyetértésben a fegyintézet igazgatója saját felelősségére szabhatja ki olyan esetekben, amidőn a többi fegyelmi intézkedések nem válnak be. Várandós és szoptatók női fegyenceknél a testi fenyíték nem alkalmazható.

Hogyan juthatnak a szőlősgazdák kamatmentes zöldhittelhez? A kamatmentes zöldhittel-akció lebonyolítására vonatkozólag illetékes helyről közlik, hogy a kamatmentes zöldhittel folyósításának alapját az az összeírás képezi, amelyet a földművelésügyi minisztérium még múlt év december hó folyamán az az 1940-ik év borteremés adataira vonatkozólag a községek, illetve a hegyközségek útján készítettett el. Ennek az összeírásnak alapján fogja minden igény jogosult szőlősgazda a kölcsön folyósítására vonatkozó kötelezettségét kézhez kapni a szövetkezettől, ismertetéssel együtt, tehát senkinek sem kell a zöldhittel igény bevételeire vonatkozólag külön kérvényt intézni a minisztériumhoz, vagy a Mészöböz.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Pénteken este: Rád bízom a feleségem. Lázár Mária vendégjátéka. Szombaton délután: Nőstényördög. Szombaton este: Rád bízom a feleségem. Vasárnap délután és este: Rád bízom a feleségem. Hétfőn este: Földindulás. Fülléres hely árákkal.

MA ESTE LAZÁR MÁRIA VENDEGJÁTÉKA A CSOKONAI SZÍNHÁZBAN

A Csokonai Színházban ma este Lázár Mária, a Magyar Színház és a magyar filmgártás nagy művésznőjének felléptével Vaszary János ragyogóan szelímes, páratlanul mulatságos vígjátéka, a Rád bízom a feleségem kerül színpadra. Lázár Mária élményt jelentő alakítása mellett Bánky Elemér, Móricz Lili, Salay Kornélia, Kiss Tóth Kitty, Gáti, Miskay, Bakos, Metty Mária, Somogyváry, Alszei, Kédly jutnak kitűnő szerephez. Lázár Mária szombaton este, vasárnap délután és vasárnap este is fellép a Rád bízom a feleségem-ben. A hatalmas érdeklődésre tekintettel tanácsos a jegyeket előre biztosítani a Lázár vendégjátékokra.

Szombaton délután fülléres helyárakkal Schölnher remek, izgalmas drámája, a Nőstényördög kerül előadásra Botond Mária, Alszei és Somogyváry remek alakításával.

Hétfőn este fülléres helyárakkal Kodolányi János nagyszerű drámája, a Földindulás.

SPORT

SPORTHÍREK

Vasárnap csapatával játszik a DVSC a MÁVAG ellen. A vasutasok csütörtöki nagy edzésen Elek, Erdélyi és Füleki nem vett részt, mert nekik pihenésre van szükségük. Vasárnap azonban feltétlenül játszanak mindhárman annak ellenére, hogy a WSC ellen Elek könnyebben megsérült, úgy szintén Galambosi, aki ugyan résztvett az edzésen, de vasárnap mégis minden valószínűség szerint Gere játszik helyette. A mérkőzést fél-négy órai kezdettel rendezik a Stadionban. Előtte fél 2 órakor a DVSC H—MYTE amatőr bajnoki mérkőzést játszik. A sorsdöntő találkozó elé máris nagy érdeklődéssel tekint a debreceni futhallközség, attól eltekintve, hogy országosra kíváncsian várják a mérkőzés eredményét.

A DEAC—DMTE amatőr bajnoki mérkőzést vasárnap délelőtt fél tíz órai kezdettel rendezik meg az egyetemi sporttelepen. Játékvezető Kobzos.

Mi lesz az NB-ben? NB: SalBTC—Szegec, Gamma—Kispest, Elektromos—Tokod, DIMAVAG—Ujpest, Török—Szolnok, WMFC—Haladás, BSZKRF—Ferencváros. — NB II Tisza-csoport: Ozdi MOVE—Kassai AC, MOVE T. Előre—Lampart, Mátizsalka—Salg. SE, Debreceni VSC—MAVAG, Rusj—Pereces, Ganz—B. Vasutas, Rákóczi—Miskolci VSC.

Egy mérkőzésre felfüggesztették Tokod pályaválasztó jogát. A nemrég tartott Tokod—Gamma bajnoki mérkőzésen a tokodi közönség és a játékosok egyrésze botránnyosan viselkedett a játékvezetővel szemben és megtorlással a DIMAVAG ellen nem otthonában, hanem Diógyőrött kell játszania. Ezenkívül Kocsist egy évre eltiltották a játéktól. A volt újpesti szélső nagyon részolgált már erre a szigorú ítéletre.

A magyar tornászválogatott elutazott Németországba. Vasárnap a következő összetételben küzd a magyar csapat a németekkel. A debreceni színeket tehát 2 versenyző képviseli.

Hétfőn válogatnak a németek ellen. Az április 6-án Kölnben szereplő magyar futhallválogatott csapatot hétfőn jelöli ki a szövetségi kapitány, az elutazás pedig csütörtökön történik meg. A mérkőzésre egyébként már a pótülőhelyek is elkelték.

Ezentúl nemcsak címet jelent a Magyar Kupa megnyerése. Az idén új alapokra helyezték a Magyar Kupa szabályait. E szerint a győztes nemzetközi viszonylatban a ligabajnok után következők, feltéve, hogy NB csapat a győztes, megelőzi még a bajnokság 2. helyezettet is. A Kupa küzdelmeiben legjobban szereplő amatőr csapat pedig az ú. n. Corinthán-díjat kapja. Ez NB I-ben szereplő csapat számára egyenlő érvényű a bajnokság 4. helyével, az alsóbb osztályokban szereplő csapatoknál pedig egy osztállyal való feljebbjutást jelent. Inne magyarázható, hogy különösen a kisebb egyesületek nagy becsővel várják a Kupában.

Közgazdaság

TERMÉNYTŐZSDE

A különböző főtérmenyekben, mint egyes nagyobb vidéki állomásokról jelentik, állandóan van forgalom, így többek között kukoricában is, amelynek őrlése az országnak valamennyi nagyobb malmát foglalkoztatja. Ez a fogyasztás szempontjából mindenesetre öröndetes körülmény, mert a kukoricalisztre úgyszólván minden vidéken szükségük van a pékeknek. A mellékkek forgalmában és áraiban nincsen változás.

300/1-1941. szám.

MEGHÍVÓ.

A Debreceni Ügyvédi Kamara 1941. évi április hó 15-én délután 5 órakor Debrecenben a Kamara hivatalos helyiségében (Ferenc József-út 28b, I. emelet) tartandó rendes közgyűlésére.

E rendes közgyűlésre a Kamarának az Crt. 39. és 112 §-ai értelmében részvétellel jogosult tagjait ezennel meghívom.

Amennyiben a közgyűlés határozatképes nem lenne, az újabb közgyűlés 1941. évi április hó 25. napjának délutáni 5 órájkor a jelenlevők számára való tekintet nélkül meg fog tartatni.

Tárgysorozat:

1. A Kamara 1940. évi működéséről szóló jelentés megállapítása.

2. A Kamara 1940. évi zárszámadásának letárgyalása és a felmentvények megadása.

3. az Az 1941. évi kamarai tagdíjak kivételére bizottság kiküldése és tagjainak megválasztása.

4. Felhatalmazás megadása a választmány részére 1942. évi forgalmi adó átállásra vonatkozólag egyezség megkötésére.

5. Debrecen sz. kir. város és Hajdú vármegye területére alakított adófelszámolási bizottságokba megválasztandó kamarai tagok kijelölése ügyében jelentés.

6. Esetleges indítványok, ezek tekintetében az alkalmazott Kamarai ügyrend 43. és 44. §-ai az irányadók.

Kelt Debrecenben, 1941. évi március hó 24. napján.

Dr. Fráter Pál sk., a Kamara elnöke.

A kiadmány hitelül:

Réthy iródaigazgató.

A debreceni kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságtól.

772-1941. tk. sz. 6-5050-1935. sz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT

Debrecen sz. kir. város Világítási Vállalata végrehajtónak Koczka János végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 46 P 87 fillér tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a Debrecen sz. kir. városban fekvő s a debreceni 11369. sz. tkvi betétben A. I. 1-2. 6308, 6309 hrsz. alatt felvett 45,70 + 254,30 négyzetméter területű a Csapókerthben, Kuruc-utcában fekvő 98. szám alatti

háza és szántóra B. 3. soroz. szerint végrehajtást szenvedő nevében álló s az egész ingatlan 1/2 részét kitevő illetékesre 2191 P (azaz kétfélezeregyszázkilencvenegy pengő) kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1941. évi április hó 25. napjának délután 9 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében (Deák Ferenc-utca 17. sz. 1. ajtó) fogják megtartani.

Az árverési feltételek a következők: Az árverés alá eső ingatlant a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Végrehajtató kérelmére megtartott árverésen az ingatlant 3711 P 01 fillér vételnél alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni.

Debrecen, 1941. évi január hó 24. napján.

Dr. Szarukán sk. kir. bíró.

A kiadmány hitelül:

MHéne, kiadó.

126-1941. ügyszám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A Városi Takarékszövetkezet Rt. debreceni pénztárat megkeresésére közhírré teszem, hogy ez év március hó 28. napján (pénteken) déli 12 órakor a megkereső pénztárhelyiségében közbejöttöm mellett megtartandó nyilvános árverésen egy drb arany antik karék négy db briliáns kövel és keleti gyönggyel 250 pengő, valamint egy db 44 gr. súlyú szakadt arany karék 250 pengő kikiáltási árban, de szükség esetén azon alul is, a vételnél, vételi illeték és illetve fényűzési forgalmiadó azonnali készpénzben való lefizetése ellenében kézirólzgba adó terhére és veszélyére a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Elárverezendő értéktárgyak megtekint-hetők árveréssel pénztárat hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt.

Debrecen, 1941. március 19.

Dr. vitéz László Béla kir. közjegyző.

TERMÉSZETES GYÓGMÓD ÉS TÁPLÁLKOZÁS

A legmagasabb életbölcsesség könyve — A biztos egészség és magas életkor elnyerésének útmutatója.

Dr. Bucányi Gyula egészségügyi tanácsos, főorvos — a modern természetes gyógymódok úttörője és mestere — négy évtizedes tapasztalatai alapján írta meg főművét, mindnyájunk legnépszerűbb, leltenebb tanácsadóját.

Ára: 4 pengő.

Kapható:

DEBRECENI UJSÁG-HAJDÚFÖLD kiadóhivatalában

Ferenc József-út 56. Telefon: 21-98.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja:

Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Felelős kiadó:

Balogh István

APRÓHIRDETÉSEK

Betöltendő állás nőknek

Könyvkötő munkásokat felvesz Városi Nyomda. 1412

Állást kereső nők

Uriházakhoz emmennék mosni, vasalni Vörösmarty-u. 18. Nagy Zoltánné. 1414

Eves bizonyítványokkal rendelkező 50 éves úriasszony házvezetőnői, — kulesárnői állást keres, vidékre is, esetleg anyahelyettesnek is elmegy. Cím: Debrecen, Lónyai utca 18. 1413

Betöltendő állás férfiaknak

Keresek jó munkás úri fodrászt, aki vizondolási is, fizetés megegyezése szerint. — Bőrszei Gyula, Vásáros-naméy. 1407

Piaci árak

Baromtipiac:	Ella rózsza	0.12
Csirke párja	Fokhagyma	0.80-0.90
Tyúk párja	Vöröshagyma kg	0.30-0.36
Kövér kacsa	Kelkáposzta	0.12-0.24
Kövér liba	Karalábé darabja	0.06-0.10
Pulyka	Savanyú káposzta	0.20-0.26
Tej literje	Bab, libamáj	0.60
Tojás darabja	Fehér apró	0.60
Vaj kg	Gyümölespiac:	
Túró	Alma kg	0.60-1.60
Egys. kenyér	Citrom db	0.07-0.10
Zöldségsiac:	Dióbél	4.80-5.20
Zödség cs	Narancs kg	1.30-1.60
Zeller db	Mandarin kg	1.50
Torma kg		
Vörös káposzta drb		
Cékla kg		
Burgonya kg		
Gül Baba		

Jóravaló

szorgalmas szőlőmunkás lakással állandó alkalmazásra elhelyezkedne. Szőlőszet minden munkáját szakszerűen végzi. Megkeresést kér Szemes Imre Hajdú-sámszon Nagyszőlőskert utca 388. sz. 1317

Állást kereső férfiak

Állást keres kereskedelmi szakfolyamat végzett férfi vállalatnál vagy máshol Cím a kiadóban. 1399

Bütorozott szoba

Különbejárattal csendes udvari bütorozott szoba fűrdőszobával kiadó. Piac 77. I. 4. utcai rész. 1321

Utcai szoba előszoba bejárattal bútorral vagy anélkül, esetleg teljes ellátással is május 1-re kiadó. Szent Anna-u. 34. 1397

Ajánlat

Angora nyul 14 szaporulatával, 12 drb bak, 64 drb-ra való ketrecel s etetőkkel együtt eladó. Balmazújváros, Böszörményi sor 19. 1411

Sírkövek műköből és termésköből, mészalak szikes talaj feljavításához kapható a Debreceni Működgyárban, Fűrdő-u. 2. 1409

Kabátját, kosztümjét esinosen akarja, vagy átalakíttatja, úgy keresse fel: Margó női divatszalonját Bethlen-u. 29. 1353

Megérkeztek Ungváry József ceglédi faiskolájából a gyümölcs fák, Magastörzsű készme nagy választékban. Kaphatók: Garai u. 5. sz. és Bethlen-u. 14. sz. 1245

NAGY hópalack (THERMOS) vásár.

Tóth Gyula vasútleben városháza épület.

Ocskavasat, fémelt, mindenféle vasanyagot legmagasabb napiárban átvész Vas- és Fémgyűjtő Körzeti Irodája, Pacsirta-u. 17. Telefon: 26-94 777

Nagyothallás és fülzúgás praktikus gyógyításáról prospektust küld: Némethi Mór Nagyvárad, Bota János-utca 7. 928

FÉRFI felöltő- és öltönyösvetek, minden hozzávaló, férfi divatsport és galléros ingek olcsó árban

Petriknéi Szent Anna-u. 5. sz.

Málnátó eladó, 100 drb 4 pengő. Sesztina-u. 4. Szállomás mögött. 1340

Léggóltalmi víztartány, cseres hordót ecetes, boros hordót felölöséggel készít Varga Hatvan-u. 68. 1354

Savanyú káposzta eladó, finom házilag készített kg-ként 20 fillérért, viszont eladóknak árendemény. Rákóczi-utca 20. 1355

Vasutas önkéntes, pilóta, polgári urak forduljanak bizalommal Tegdeshez ruha-rendeléssel. Kálvin-tér 19. Püspöki palota (Déri-sarok) 1212

Nyomatvány feliratok Eladó ház, Bütorozott szoba, Kiadó lakás 1, 2, 3, 4 szobás, Iroda. Pénztár stb feliratokkal darabonként 20 fillérért kaphatók kiadóhivatalunkban, Piac-u. 96. Ny

Bakóczy László

INGATLANPORGALMI IRODAJA, Werbőczy-u. 8.

Telefon 28-26. Járásbíró mellett. Saját ház.

ELADÓ HÁZAK:

Nagyállomás közelében törvényszék, járásbíró-ság, iparkamara, zsidó-templom szomszédságában bérház évi ötezer lakbér jövedelemmel ötvenezéért.

Miklós utca baloldalán ötlakásos bérház három-czernyolcszáz lakbérjövedelemmel harmincezerért.

Csapó utcai kanyarnál családi ház kettő rend-beli három szobás, fűrdőszobás lakással húsz ezerért.

Központban igen forgalmas helyen üzletes ház három üzlettel, négy rendbeli lakással évi ket-

tő ezer lakbér jövedelem mel tizenhatezerért, át-helyezés miatt sürgős.

Vargakertben a főb-ház szomszédságában kettő lakásos családi ház szép gyümölcsösökkel hal-ezerért.

Eladó telkek: Köztetetői villamos-megállónál aszfaltos út és vámház mellett 800 öles telkek gyümölcsösök, szőlőknek, nyaralónak ritka alkalom, négy-szögölenként három pengőért.

Földek, házak, telkek, szőlők a legnagyobb választékban. Eladó ingóság

Kerékpárok és alkatrészek Tóth Gyula vasútleben városház-épület nagyválasztékban

20-27

Gáspár Géza tűzifa és szénraktárának telefonszáma. Cím: Hid-utca 14. 1115

Oktatás

Elmulasztott isk. tanulmányait magánvizsgákkal gyorsan pótolhatja. „Utbaigazítás” jellegre kiadoba. 1024

Rádió

Rádiót tökéletesen javít, a kiak és modernizál olcsón, gyorsan és felelősséggel: Szabó Lajos műszerész, Csapó-u. 86. Telefon sz: 32-54. 1208

Bütor

Egy jókarban levő hálószoba bútor eladó. Kígyó-u. 27. Kereszt épület. 1395

Sajátkészítményű hálóok, ebédők, nappali, leány és előszobák, kombinált szekrények és konyha berendezések első rendű kivitelben olcsón beszerezhetők asztalos kisiparosok bútor-üzlete, Vár-u. 1. Zene-de-épület. 1231

Konyhaberendezést háló, kombinált és mindennemű lakberendezési tárgyat olcsón vásárolhat részletre is, bútorüzletben, Piac utca 71. udvarban. 1114

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, konyha berendezések Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 1218

Eladó házhely Horthy M. sugárúton 280 □-öl telek eladó. Ertekezni Poroszlaj út 14. emeleten. 1410

Oleó házhelyek Poroszlaj-úton és az erdőszoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működgyárhoz. Fűrdő-u. 2. szám. 1210

Eladó villa

Simonyi-út 11/a. adómentes villa 1050 □-öl telkekkel, parkos gyümölcsfákkal eladó. Ertekezni dr. Háló Tibor ügyvédnél, József kir. hg-u. 7. 1328

Eladó föld

884 □-öl szőlő eladó Komlóssy út 20b. Ertekezni Poroszlaj út 27. 1339

Eladó ház

Egyszobás, előszobás, konyhas és ugyancsak egy szoba, konyhas, mellékhelyiségekkel álló, 370 □-öl telkekkel adómentes, új ház olcsón eladó. Villanyvilágítás, termő gyümölcsös és szőlővel beültetve, kényelmes, gazdaságos. Homokkert, Puzdra-utca 4. 850

Homokkert, Ovoda-utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jól-termő szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetgöl földdel eladó. Ertekezni ugyanott 1225

Köleséri Sámuel-u. 18. sz. ház-sürgősen eladó. 1408

Péceli-u. 8. nagy jövedelmű ház eladó. Cím a kiadóban. 1415

Eladó ingóság

Férfi varrogép sodronyos, matracos eső vasagy. Háló és féléháló, szelönök és egy összes-csukhatós, sodronyos vasagy. Iróasztal és minden egyéb bútor darabok, Csapó-u. 49. 932

Különféle

Fürdőkáld, fürdőkályha, mosdó, — használt állapotban is — kapható, Szent Anna 8. 1418

Hat lóerős

villanymotor, teherlift, vasajtó, vasablakok eladók, Werbőczy-u. 12. emeleten. 1419

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Semmgyi Gébor.